

Экономика

УДК 330.322

Мусакулов Н.К. - преподаватель, Толонов Э.Н. - преподаватель,

Роль иностранных инвестиций в развитии экономики Кыргызской Республики и стимулирование притока внешних кредитов.

После распада Советского Союза и приобретения Кыргызстаном независимости в 1991г., поступление субвенций из союзного бюджета, которые составляли почти 13% ВВП республики, прекратилось. Поскольку собственных финансовых средств у республики было недостаточно, в целях стабилизации и развития экономики Правительство Кыргызской Республики было вынуждено заимствовать средства у внешних кредиторов. В первое время приходилось брать кредиты на жестких условиях, поскольку немногие страны и институты были готовы предоставить новой независимой республике кредитные средства.

Со времени вступления Кыргызской Республики в международные финансовые организации, такие как Всемирный Банк, Азиатский Банк Развития, Исламский Банк Развития, Международный Валютный Фонд появилась возможность занимать кредитные средства у этих институтов на льготных условиях. На льготных условиях начали предоставлять кредиты и правительства Японии, Германии, Швейцарии и других стран. Таким образом, с этого времени большая часть кредитов была предоставлена донорами на льготных условиях.

Ввиду экономических и финансовых трудностей, определенная часть кредитов направлялась на поддержку бюджета и платежного баланса, стабилизацию национальной валюты, укрепление международных валютных резервов, закупку критически необходимых для предприятий и организаций республики товаров и оборудования. Тем не менее, большая часть кредитов направлялась на развитие транспортной и энергетической инфраструктуры, реорганизацию предприятий и модернизацию их производственных мощностей, увеличение производства сельхозпродукции, техническое оснащение объектов здравоохранения и образования, на структурные преобразования отраслей экономики, в частности сельского хозяйства, промышленности и финансового сектора.

Если в первые годы с помощью кредитов удалось поддержать существующие предприятия, положение которых с разрывом хозяйственных прежних связей катастрофически ухудшалось, то уже позднее, благодаря предоставленной внешней помощи и проведенным структурным реформам, удалось значительно снизить инфляцию, стабилизировать обменный курс национальной валюты, сократить дефицит бюджета и создать основу для макроэкономической стабилизации.

Учитывая социальные проблемы республики, государственная инвестиционная политика ориентируется, в первую очередь, на сокращение бедности и улучшение качества предоставляемых социальных услуг. Значительные кредитные средства направляются на борьбу с такими социальными проблемами, как бедность и безработица. Льготные кредиты привлекаются в целях улучшения социальной защиты малоимущих и пенсионеров, детей и матерей, а также поддержки сельского населения. Внешние кредиты используются для поддержки и развития навыков предпринимательства расширения кредитования сельского населения, поддержки пенсионной системы и обеспечения широкого доступа к качественному медицинскому обслуживанию и образованию.

На первое сентября 2011 года республикой освоено внешних кредитов на сумму около 3-х млрд. долларов США (включая кредиты стран СНГ). Из них, большая часть

была предоставлена на льготных условиях (со сроком погашения - более 15 лет, льготный период - более 5 лет, процентная ставка - менее 6 %). Около 52 % льготных кредитов составляют кредиты, элемент которых свыше 70 процентов (срок погашения - 32 - 40 лет, льготный период - 8 - 10 лет, процентная ставка - 0,7 % - 2 %). Это означает, что Кыргызская Республика в будущем будет выплачивать менее 30 % текущей стоимости этих кредитов. В последние годы в республике осуществлялась подготовка и реализация крупных инфраструктурных проектов с привлечением всех видов внешней помощи:

- реконструкция автодороги «Бишкек - Ош»;
- модернизация и реконструкция международного аэропорта «Манас»;
- строительство высоковольтных линий электропередачи «Кемин -Нарын»,«Алай -Баткен»;
- реконструкция электрических, тепловых сетей и ТЭЦ в г. Бишкек;
- завершило строительство химфармзавода.

В 1996г. сдана в эксплуатацию наземная спутниковая станция связи стандарта «А» в рамках проекта «Развитие телекоммуникации республики» софинансируемого за счёт кредитов Всемирного Банка и ЕБРР и существенно повышающего как внутренние, так и международные возможности системы связи Кыргызстана.

Одним из ярких примеров позитивного международного сотрудничества и привлечения прямых иностранных инвестиций стало окончание строительства золоторудного комбината проекта «Кумтор», на котором с 1997г. начато стабильное и масштабное производство собственного золота. Введены в эксплуатацию Жалал-Абадский и Кантский нефтеперерабатывающие заводы, что позволяет существенно сократить нужды республики в импорте энергоносителей.

Внешние кредиты, предоставленные на льготных условиях, в основном были направлены транспортные и энергетические сектора, телекоммуникации, сельское хозяйство, образование, здравоохранение, сеть социальной защиты, развитие малого и среднего бизнеса, сельских финансовых институтов, поддержку чрезвычайных ситуаций.

Как показывает опыт предшествующих лет, для развития экономики Кыргызстана и продвижения прямых иностранных инвестиций важное значение имеет продолжение плодотворного сотрудничества республики с ведущими международными финансовыми организациями и странами, и прежде всего со Всемирным Банком, Международным Валютным Фондом, ЕБРР, АБР, ИБР, Банком реконструкции Германии, с Японией, США, Турцией, Швейцарией и другими.

Иностранные инвестиции являются одной из движущих сил процесса глобализации, определяющим элементом нынешней мировой экономики, которые стимулируют экономический рост и развитие, предоставляя стране с переходной экономикой не только финансовые ресурсы, но и новые технологии, лучшие методы менеджмента и доступ к международному рынку. Следует отметить, что иностранные инвесторы осуществляют вложение капитала в территории тех стран, которые обладают значительными запасами сырья, в крупные центры с развитой инфраструктурой рынка для извлечения наибольшей прибыли. Осознавая, что стране, обремененной государственным долгом и бюджетным дефицитом, нелегко, нелегко найти средства для поддержки экономики, необходимо активнее привлекать иностранные инвестиции путем улучшения инвестиционного климата в стране, создавая благоприятные условия для иностранных инвесторов.

Анализ и изучение влияния инвестиций в экономике Кыргызской Республики позволяет сделать нам следующие выводы:

1. Стабилизация экономики Кыргызстана, последующий ее подъем, тем более серьезные структурные преобразования в ней, обеспечение противодействия состоянию длительной депрессии невозможно без оживления инвестиционного процесса. Вместе с тем в республике, хотя и принята новая законодательная база, соответствующая рыночной

экономике, которая формирует правовое поле инвестиционной деятельности, пока данный процесс не отвечает требованиям смешанной экономической системы, еще не стал предметом особого внимания экономической политики государства.

2. Существует факторы, которые мешают стабилизировать экономику, в том числе реальный сектор экономики Кыргызстана. Это - нехватка инвестиционных ресурсов в республике; устаревшая технология, и, следовательно, не конкурентоспособность продукции, выпускаемой кыргызскими предпринимателями; низкие доходы населения; безработица; недостаточная квалифицированность работников, и другие факторы.

Также существует факторы, которые негативно влияют на приток иностранных инвестиций в экономику Кыргызской Республики. К ним относятся такие факторы, как: недоверие Правительству страны, экономическая нестабильность в стране, высокий уровень инфляции, нестабильность курса национальной валюты, и другие факторы.

3. Одним из важнейших способов решения данной проблемы является привлечение иностранного капитала. Государство должно поощрять зарубежных инвесторов на осуществление капитальных вложений в приоритетные сферы и прежде всего на развитие сельского хозяйства, промышленности включая энергетическую, экономической инфраструктуры.

4. В то же время заимствования из внешних источников (и даже если они предоставляются на льготных условиях) могут еще более увеличить объем внешнего долга страны. Это может крайне отрицательно сказаться на состоянии экономики и даже превратится в тормоз на пути экономического роста.

5. Для стимулирования притока иностранных инвестиций в Кыргызскую Республику необходимо:

-создать благоприятные условия для иностранных инвесторов, так как наличие благоприятного инвестиционного климата создает условия для роста капитальных вложений;

-создать и усовершенствовать законодательную и нормативную базу инвестиционной деятельности в Кыргызстане и заблаговременно информировать предпринимателей о намечаемых изменениях правовых норм;

-провести необходимые организационные мероприятия, обеспечивающие стабильность правовых норм в финансовом, валютном, налоговом, тарифном и нетарифном регулировании инвестиционной деятельности;

-отработать процедуру и механизм, защищающие инвесторов от неправомерных действий органов управления.

6. Создать благоприятные условия для роста прямых иностранных инвестиций в экономику нашей страны, главным образом в реальный сектор экономики.

Разработка и проведение разумной, соответствующей требованиям конкретной ситуации, внешнеэкономической политики, привлечение и эффективное использование иностранного капитала, главным образом, в виде прямых инвестиций наряду с мобилизацией внутренних источников для расширения производства несомненно будет способствовать преодолению экономического кризиса и экономическому росту в нашей стране.

У Кыргызстана есть все возможности улучшить ситуацию в привлечении инвестиций, и в этом направлении можно предложить следующие рекомендации:

1. Не сосредоточивать внимание на Законе «Об иностранных инвестициях» как на главном способе решения проблемы. Важность этого Закона бесспорна, но он должен предусматривать: гарантии от денационализации, экспроприации и размывания активов, которые лишают кредиторов средств вне зависимости от того, являются ли они иностранными инвесторами или нет; быть общим, как для иностранных, так и местных

инвесторов; обязательность системы арбитража вне Кыргызстана и его исполнения для иностранных инвесторов и поставщиков; принцип стабилизации, обеспечивающий защиту иностранного инвестора от нежелательных изменений, в том числе и в налоговом законодательстве, в течение нескольких лет.

2. Не допускать дискриминации при предоставлении налоговых льгот. Специальные привилегии следует вводить на равных правах, как для иностранных, так и местных инвесторов, и не допускать дискриминации ни в пользу, ни против, ни между иностранными инвесторами.

3. Изменить систему налогообложения - разработать стратегию, упростить администрирование.

4. Предоставить иностранным инвесторам ясные, предсказуемые и надежные средства для выявления своих юридических прав.

В этой связи, последовательное и скоординированное проведение всех намеченных государственных мер позволит обеспечить в целом улучшение инвестиционного климата в Кыргызской Республике и будет, способствовать притоку иностранных инвестиций в её экономику.

Литература

1. *Кудабаев З.И.* «Экономическое развитие Кыргызской Республики». Бишкек: 2001г.
2. *Рыскулов И.* «Инвестиции – путь к экономическому процветанию». Реформа 3-4 (11-12) 2009г. стр.18.
3. *Биялиев А.Б.* «Как создать благоприятные условия для привлечения инвестиций в экономику Кыргызстана». Реформа 3-4(11-12) 2009г. стр.21
4. *Уильям Ф. Шарп, Гордон Дж.Александр, Джеффри В.Бэйли* «Инвестиции». Москва: 1999г.